

千年古井有益寿美誉，每天数千人取水

据考证，长沙东沙古井可追溯到五代十国 如今得到修缮保护，还有了“井长”

寻井记



12月4日，东沙古井前，前来打水的居民络绎不绝。



扫码看视频

“长沙城之东，浏阳河之滨。有泉脉绵延千年，名为东沙；得好水溯源悠久，年至五代。清澈如镜，至纯至净；波光映影，一阴一阳。”中国散文学会会员、湖南省作家协会会员何漂所作《东沙赋》中描述的东沙古井，位于长沙市开福区东湖街道东沙社区滨河路旁，从小路往里走，要穿过一条车道和一条石板小道才能窥见其真容。

12月4日9时，记者来到东沙古井，打水的人络绎不绝，车来车往，人声鼎沸，好不热闹。

■文/图/视频 三湘都市报全媒体记者 高煜棋

曾被忧心消失的古井，焕发勃勃生机

“大家注意秩序，排队打水，不要拥挤。”打水人当中，一个忙前忙后的身影格外引人注目，他叫黄太天，东沙社区居民，也是“东沙古井井长”。

黄太天与东沙古井的缘分也和东沙古井近年来的发展变化密不可分，“岳父在东沙古井打了几十年的水，2013年，我陪他来打水，他突然叹了一口气，伤感地说东沙古井的水可能打不了多久了。”

原来，因为城市建设发展越来越快，加上此前东沙古井没有很好地被保护起来，出现了水质不合格的情况，周边居民都很担心古井会随着时代的发展消失。于是，黄太天萌发了保护东沙古井的想法，成为志愿者后开始为保护东沙古井四处奔走。

“幸运的是，呼声很快得到政府的重视，专门派了历史学家前来考察。前来考察的学者研究发现，根据史书记载，东沙古井甚至可以追溯到五代十国时期。”黄太天告诉记者。2014年，东湖街道修缮保护古井，启动“古井新韵”工程，黄太天参与到古井保护工程的建设中，于是，“东沙古井出了个井长”的说法也在当地百姓中流传开来。

古井周边多长寿者，每日数千人取水

黄太天透露，如今人们打水的“东沙古井”其实并不是真正的古井，而是与古井相连的水池。经过2014年的修缮，新建了这个长2米、宽1.5米、高1.2米的方形水池，并接上管道，把井水引入水池，这样既方便了打水的群众，又能更好地保护东沙古井水源，使其不受外界污染。

由于太受欢迎，白天打水的人多时，水池里的水通常只有10厘米深度。“一旦停止打水，水位很

快就会涨上来。”正在打水的居民刘先生说，他带了十多只水桶前来打水，“每天从早到晚都有人打水，井水源源不断，取之不竭”。

东沙古井右侧的一块碑石上，袁隆平院士题写的“东沙古井 长寿水”清晰可见。附近居民介绍，古井周边村落多有长寿者，当地素有常饮井水长寿之说。

排队打水的人络绎不绝，井旁的八角亭成了大伙聊天话家常的地方。“井水用来泡茶更是美味”“不管放多久，底下都没有沉淀”“家里老人都说井水甘甜，喝了长寿”……赞誉之词不绝于耳。除了附近居民，也有人驱车前来取水。胡女士住在长沙市望城区，3年前开始每周都会专程来打水。黄太天告诉记者，从株洲、湘潭，甚至外省驱车前来打水的人也不鲜见。

如今东沙古井每天都有数千人取水，凌晨4时就开始排队。人一多，难免会有小摩擦。“大家有序排队，讲究卫生，和和气气地才能保护好我们的古井。”黄太天表示。

链接

古井前世

长沙文史专家陈先枢曾实地考证，他认为，由东沙古井的青石砖等推断，此井可以追溯到五代十国时期，东沙古井的“泉脉”起源于江西宜春，经长沙浏阳市、长沙县进入东湖。至于古井年龄，虽在史料中无明确记载，但根据其形制和积水方式，可初步判断此井最早可形成于五代十国，最晚则挖掘于晚清。

提供805个岗位 线上直播带岗
长沙举办退役军人专场招聘会



扫码看视频

三湘都市报12月4日讯 12月4日，由长沙市人社局、长沙市退役军人事务局联合主办的“回乡不退志，转岗展新风”2024年退役军人暨随军随调家属专场招聘会在长沙市人力资源市场举办。专场活动组织蓝思科技等43家企业，提供805个岗位，并同步开展线上直播带岗。

“公司已经招了20多名退役军人，正在培训中。我本身也是从部队出来的，希望吸纳更多退役军人加入。”湖南军洁汽车服务有限公司相关负责人何源介绍，公司是一家军创企业，目前入驻了长沙市雨花区退役军人众创空间。据了解，本次活动长沙市雨花区退役军人众创空间带领了5家军创企业参加。

湖南川联船舶有限公司招聘摊位前围满了求职者。“可能是待遇比较吸引大家，普通机工和值班水手月薪在一万元以上，海员三副和海员三管的薪酬就更高了。船上包吃包住，一年还有2个月假期，休假期间往返的交通费也是报销的。”湖南川联船舶有限公司HR扈女士告诉记者，他们企业热烈欢迎退役军人加入。

记者注意到，招聘会现场还进行了直播带岗，为无法到场的退役军人介绍现场企业岗位信息，并围绕退役士兵创业就业税收最新政策内容进行讲解，直播带岗观看量65.23万人次。

本次招聘共邀请43家用工企业进场，涵盖制造业、服务业、物流业等多个领域，满足不同求职者的多方面需求，提供就业岗位805个，达成初步就业意向75人次，线上直播带岗观看量达65.23万人次。

下一步，长沙市人社局将持续加大退役军人就业工作服务力度，为企业和退役军人搭建就业交流平台，提供线上线下精准就业服务，不断推动全市退役军人就业工作高质量发展。

■文/视频 全媒体记者 王智芳
通讯员 陈盼 姚济榆

今冬全国大部气温接近常年同期或偏高



扫码看视频

三湘都市报12月4日讯 12月4日，国家气候中心发布了今年冬季气候趋势预测。预计冬季（2024年12月至2025年2月），全国大部气温接近常年同期或偏高，前冬（2024年12月）可能有极端强降温天气过程，后冬（2025年1月至2月）气温冷暖起伏显著。

同时，2024年秋季（9月1日至11月30日），全国平均气温11.8℃，比常年同期偏高1.5℃，为1961年以来历史同期最高。全国大部地区气温偏高1~2℃，其中华中中部、华东中部、西南地区东北部、西北地区南部等地偏高2~4℃。辽蒙津晋陕甘青豫苏皖浙沪鄂川渝贵16省（区、市）平均气温均为1961年以来历史同期最高。

今年全国降水总体偏多，呈“北多南少”分布。秋季，全国平均降水量137.9毫米，较常年同期偏多13.6%。■文/视频 全媒体记者 李致远